

我市举行纪念“世界水日”“中国水周” 法治宣传启动仪式

董旭光出席

本报讯(记者 余果)3月22日,我市举行纪念第三十一届“世界水日”和第三十六届“中国水周”法治宣传启动仪式。市委常委、副市长董旭光出席并宣布活动启动。同时,13个县(市、区)分别启动宣传活动。

今年,联合国确定“世界水日”的主题为“加速变革”,我国纪念“世界水日”和“中国水周”活动的主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。

启动仪式上,护河宣传志愿者代表宣读《河湖保护宣言》:“保护河湖,从我做起,从现在做起,从点滴做起,社会各界朋友们立即行动起来,加入保护河湖的行动中来。”山西水利职业技术学院学生代表向广大市民朋友发出倡议:“做保护黄河的积极倡导者、积极参与者、积极推动者。”

活动现场,开展了“贯彻落实《黄河保护法》,携手共护母亲河”沿河专题

宣传活动。同时,由护河宣传志愿者、大学生志愿者、水行政执法人员组成的宣传队伍向市民发放宣传资料。

此次活动旨在通过“世界水日”“中国水周”等系列主题宣传活动,广泛深入开展水法律法规普及和宣传,进一步增强全市公众依法用水和依法保护水环境的意识,努力营造良好的水环境,推动全社会形成关心水、亲近水、爱护水、节约水的良好风尚。

董旭光在调研小浪底引黄二期工程时强调

把工程建成经得起历史检验 人民检阅的优质工程

本报讯(记者 余果)3月21日,市委常委、副市长董旭光就贯彻落实省管主要领导干部专题研讨班精神,深入闻喜县、夏县调研小浪底引黄二期工程。

董旭光一行先后来到闻喜县郭家庄镇、吕庄水库、高能环境水务有限责任公司,夏县胡张乡、水头镇等处,通

过实地走访,听取汇报详细了解工程进展情况,现场协调解决工程建设遇到的困难和问题。

董旭光指出,小浪底引黄二期工程是一项重大的民生工程、生态工程,实施这一工程是践行“绿水青山就是金山银山”理念、落实“四水四定”原则的具体举措。各级各部门要进一步提

高政治站位,在抢抓工地上算好时间账和任务账,以只争朝夕的使命感和时不我待的紧迫感,倒排工期,挂图作战,全力推进项目建设。在项目建设中,细化量化工作责任,做到专班、专人、责任、措施“四落实”,目标、任务、时限、要求“四明确”,把工程建成经得起历史检验、人民检阅的优质工程。

我市召开住房公积金管理委员会 四届六次会议

刁海鹏出席

本报讯(记者 陶登肖)3月22日,我市召开住房公积金管理委员会四届六次会议。副市长、市住房公积金管委会主任委员刁海鹏出席会议。

会议调整市住房公积金管理委员会副主任委员和部分委员;听取并审议通过了《关于2022年全市住房公积金工作情况和2023年工作计划的报告》《运城市住房公积金2022年年度报告》《关于2022年全市住房公积金归

集、使用计划执行情况及2023年住房公积金归集、使用计划的报告》《关于2022年全市住房公积金增值收益分配方案和2023年增值收益预算的报告》。

刁海鹏对去年全市住房公积金管理工作取得的成绩给予肯定。他指出,当前住房公积金管理工作还存在需要改进和加强的地方,相关部门要高度重视,坚持问题导向,思想认识要有新提高;坚持精准发力,重点围绕扩

大覆盖面做好住房公积金归集工作,围绕提高个贷率发挥住房公积金助民安居作用,围绕安全和保值增值做好资金管理,坚持规范管理,加强调查研究,提高管委会决策水平,加强内部管理,提高市住房公积金管理中心工作效能,加强能力建设,提高干部队伍战斗力,为广大缴存企业和职工提供更优质、快捷、暖心的服务,确保全市公积金管理工作取得新成效。

“鱼乡”开张南虾北养

本报记者 杨红义 柴瑜亮

招商引资故事汇

1000个养殖拱棚井然林立,8公里长的园区道路纵横交错,连片成网……位于永济市开张镇西开张村西北方向,曾经蒿草丛生的千余亩盐碱滩里,投资逾亿元的南美白对虾水产养殖项目开工建设,预计4月份开始规模养殖。

永济市是全省最大的渔业主产区,全市水产养殖面积1.04万亩,年产草鱼、鲤鱼等成鱼近2万吨,产值3亿元,产量占全省的37.7%、运城市的79.4%。随着开张镇“南虾北养”的异军突起,这个全省唯一的国家级渔业健康养殖示范区,在渔业产业集群上再添新的增长极。

高收益、令人垂涎的南美白对虾,是如何“游”进“鱼乡”永济的?

上下求索,心诚则灵

毗邻伍姓湖的西开张村,9000余亩耕地中有三分之一是盐碱地,“晴天白茫茫、雨天水汪汪”,因不适合传统农作物种植而长年撂荒,一遇到干燥天气容易着火,更是令人头疼。

2020年,永济市委常委、开张镇党委书记武鑫上任伊始,就把这3000余亩盐碱滩地的招商引资、开发利用作为头等大事。他先是千方百计,北上省城太原,与两家新能源公司洽谈合作,却因自然条件限制,都草草收场。

2021年3月,不甘心失败的开张镇党委、政府又组织人员马不停蹄一路南下,邀请江苏一企业开展稻蟹种养。直至当年7月,投资近800万元,平整800亩土地,挖了80个池塘,螃蟹养出来了,水稻却因碱度过高无法存活,合作又一次失败。

俗话说“事不过三”,但武鑫不信这个邪,他继续苦苦寻找西开张村盐碱地的开发之道。一天,一篇宁夏盐碱地养出海虾的报道引起他的兴趣。海虾营养价值高、有较强的抗病性、饲养周期短,而这里的水质与报道里的也无二致——他决定放手一搏。

随后,经村“两委”干部、镇人大代表、村民代表集体讨论后,决定派西开张村党总支书记兼村委会主任张卫星前去江苏考察,与江苏通威集团对接。几天后,通威集团山西饲料经销商张海成来到西开张村进行实地考察,并提取少量地下水返回江苏总部检测各种指标,得出的结论是:因其盐碱地水质与海水成分相近,非常适合水产养殖。

2021年9月,通威集团与开张

镇政府达成战略合作,利用西开张村3.3亩盐碱地,先建设3个小拱棚,3个月后进行试养南美白对虾。

养殖初期,由于需要前往西安专业机构送样检验,通威饲料技术人员前前后后跑了40余次、花费200万余元,使得水配比含盐量达到12%的“准海水”标准。

以心换心,靠前服务

“刚开始租用村民这3亩地着实在不容易,好话说尽这3家人就是不同意,他们认为在盐碱地上养虾没有先例,觉得不保险,万一反失败了,土地以后啥都不能种了。最终,经武书记上门做思想工作,村里决定用集体流转的好地进行置换,才保证了试养棚建设顺利开展。”张卫星说。

为减轻招商企业投资负担,镇党委政府帮助通威饲料公司申报了科技项目,不到两个月时间就到位奖补资金20万余元,用于建设3个试验养殖棚。同时,机井设备配套、水电安装、道路建设上也给予大力支持,让企业畅通无阻。

“南美白对虾先后试养6批次,第一次当天试验当天死亡,我们就不断调配水质,眼看着虾的成活期限一点点延长,从最初的5天到最后一个月的两个月。”张海成说,“其间,我们也曾灰心灰意冷,还好在当地政策的鼓励支持下,去年6月终于养成。”

但就在去年5月,这些努力差点付之东流。当时正值首批虾养殖关键期,突降大雨导致高压电线断裂,3个试养棚全部停电,虾池无法供氧。情急之下,镇政府及时联系供电公司,不到两小时就送上发电机,如果超过5小时,就将前功尽弃!还有一次恶劣天气,养殖基地一座虾棚的膜布被风吹散,雨水滴答滴答灌进池里,将使虾池的标准酸碱度受到影响。情急之下,副镇长周宏民立即联系张卫星,让他连夜组织4名劳力赶到现场,大家一动手,用了两个多小时,重新搭好虾棚……

“镇领导每天盯着养虾的事,刚开始两天看一次,到最后几乎天天去看,从2毫米的小苗长成15厘米的大虾,大家别提有多高兴!”张卫星说,“生产上百般支持,生活上也十分关心。半年的试养期,人家外地人十分不易,镇政府十分关心他们的生活起居,不仅帮他们协调解决日常生活,还让他们在村里搭上了灶。”

全新产业,破茧成蝶

去年6月15日,虾蟹里长13公分的南美白对虾个大肥美、活蹦乱跳,这

昭示着首批试验虾达到出塘售卖标准。

“虾刚上市,就被西安客商一抢而空。”张卫星说,“每棚产量达1000公斤,每年至少出两茬,6月是一年中价格最低的时候,每公斤也卖50元。这盐碱地搁到之前,白给都没人种,现在可成了村民致富的‘聚宝盆’喽!”

此时,通威饲料公司也萌发了扩大合作的想法,注册成立永济硕成渔业养殖公司,总投资5亿元,建设3000亩养殖基地,一期投资1.38亿元,将养殖面积从3亩扩大到1000亩、建设1000个养殖棚。

“这1000亩地,涉及5个居民小组300多户村民,群众工作还是很不容易。”张卫星说,“关于这土地承包手续,村里要开十几次会议,每次都把一桶虾带进会场,因为眼见为实,这样更有说服力。”

最终,养虾基地成为西开张村集体经济的重要支柱,村民土地入股,每亩地每年租金500元。村里还与通威饲料公司约定,1000个水产小拱棚中,有20个经营收益归村集体所有,每年可为村集体增收100万元。

企业真金白银的大投入,需要营商环境的大支撑。在项目备案和立项阶段,镇党委政府和林业、畜牧、生态环境等部门积极对接,镇长卫亚妮和部门负责人历经十多次的反复沟通、全程办理,仅用1个月时间,“永济硕成渔业年产2500万斤南美白对虾建设项目”完成立项。

去年10月份,随着土地手续办理到位,1000个养殖棚建设终于开工上马。这期间,镇党委主要领导一天至少去两次施工现场,查看项目进度,协调解决困难,4台400千伏高压变压器,19根电线杆,5米宽的8公里园区道路……只有企业想不到,没有政府办不到!

“2月7日上午,我们在养殖园走访时,敏锐地发现虾场排水线路设计存在问题。原来的规划是顺着地势自南向北将水排放进附近的排碱渠,但没有渠长年废弃淤塞不通,将会淹没片区的枣林地造成次生灾害。”卫亚妮说,“当时是上午11点,我们毫不犹豫,立即对附近3个乡镇的排水网络进行实地考察,来回回回百十里地,跑完就下午3点了。随后,又安排懂技术的机关人员和包村干部一起现场测绘,他们挽着裤腿在排水渠里一遍遍测量,当天晚上就把虾棚排碱沟纵断面做出来,对原排水线路进行彻底整改。”

盐碱地孕育新希望,“鱼乡”喜迎南美白。随着1000个虾棚全面建成,4月1日将投放虾苗,晋陕豫最大的南美白对虾养殖基地即将横空出世!



3月22日,在盐湖区金井乡一处麦田,植保人员操作无人机开展喷防作业。

近年来,盐湖区不断加强农业科技推广应用,提高农

业科技水平,植保无人机飞防作业面积逐年增加,大大提高了管护效率,促进农业增效、农民增收。

本报记者 常奇 摄

疏浚源头重塑乡镇“经济功能”

——天津市乡镇(街道)财政体制改革工作侧记

杨通情 张娟玲

随着乡镇(街道)财政体制改革工作的不断深入,改革后有哪些显著成效?乡镇(街道)的主要“生财之道”体现在哪里?

“2022年,天津市乡镇(街道)财政体制改革奖返收入达5358万元,比改革前增长41.97%。其中,仅清润街道的财政体制改革奖返收入就达2105万元,全部列入2023年乡镇(街道)预算。有了这些资金,基层基础设施建设、公共服务水平和基层治理等有了更强保障,为群众办实事也更有底气。”天津市财政局党组书记、局长阮国珍介绍,“随着乡镇财政体制改革的不断深入,天津市乡镇经济发展正迸发出新的活力。”

乡镇财政体制改革进一步激发了乡镇当家理财的积极性和主动性。税收增收奖返、土地出让收益奖励、招商引资奖励等,这些都是改革后各乡

镇(街道)的主要“生财之道”。

为破解乡镇(街道)财政不对等、发展动力不强等问题,去年以来,天津

市大力推进乡镇财政体制改革,由财政局牵头,按照兜牢“三保”底线、激发财力自主、坚持创收奖励的原则,出台《天津市乡镇财政体制改革实施方案》,界定事权、匹配财权,明确了分别由市级政府和乡镇政府承担的主要支出事项,科学核定收入和支出基数,理顺机制,确保改革权责明晰。

同时,出台7项激励性措施,年终逐项予以结算,返还收入列入次年乡镇(街道)预算。在税收返还方面,将乡镇(街道)当年实现税收超出收入基数的留市部分全部返还乡镇(规模以上企业除外);对税收收入增幅前三名的乡镇(街道),分别给予奖励50万元、30万元、20万元;对税收收入增量超1000万元以上的乡镇给予50万元奖励。在招商引资项目固定资产投资方面,财政每年安排500万元招商引资经费,鼓励乡镇(街道)招商引资;按照招商引资企业当年单项固定资产投资额度,分别给予乡镇(街道)30万元、50万元、200万元的招商经费奖

励;“飞地经济”企业引进乡镇、落地乡镇分别按60%、40%计算奖励经费。在资源资产方面,对各乡镇(街道)政府所管辖资产实行“收支两条线”管理,房屋产生的出租、处置收益全部返还;各乡镇(街道)组织和主导的征地项目产生的土地出让金收入,按亩均净收益的50%返还,每年累计最高不得超过200万元;高效推进土地整治项目的乡镇(街道),由天津市财政局给予资金奖励。

临猗重奖12家纳税突出贡献企业

本报讯(记者 付炎 通讯员 罗晓庆)在3月21日召开的临猗县第十七届人民代表大会第三次会议上,临猗县委、县政府隆重表彰12家纳税突出贡献企业,树立起新时代高质量发展新标杆。

此次获奖的12家企业分别是临猗农村商业银行、晋腾化学科技有限公司、慧诺德化工有限公司、笃瑞达建工集团有限公司、烟草公司临猗卷烟营销部、豪钢重工有限公司、晋光化工有限公司、华恩实业有限公司、东睦华

晟粉末冶金有限公司、首创水务有限责任公司、恒鼎隆房地产开发有限公司和金博雅房地产开发有限公司。该县分别给予各企业各自纳税额1%的奖励。

2022年,临猗县按照防疫疫情、稳经济、保安全要求,精准施策,真抓实干,以超常规举措推动经济企稳回升,稳住发展“基本盘”。在经济平稳运行的同时,该县新型工业逐步成长,涌现出一批迎难而上、攻坚克难、业绩突出的优秀企业。项目建设提速推进,重

点项目完成固定资产投资40.7亿元。营商环境持续优化,政务服务大厅建成投用,67项高频事项实现全国通办,100项高频事项实现省内通办。招商引资成效明显,全年签约项目59个,总投资200亿元;开工项目53个,开工率达89.8%。红星美凯龙、画宝刚烧鸡等一批产业项目签约落地,同福食品、东睦华晟、鑫晟新材料等项目实现当年签约、当年开工、当年投产。全县经济社会发展高质高效快速推进,呈现出蓬勃生机和旺盛活力。

(周宁)

永济经开区搭建引才平台助力企业发展

本报讯 3月19日,永济经济技术开发区管委会联合永济市人社局、工科院、工商联、残联以及美丽永济一站式服务平台,在经开区人力资源产业园举办2023年“春风行动”就业援助月“招聘会”。此次招聘会旨在为开发区入驻企业引进人才搭建便捷、精准、高效的服务平台,助力企业发展,推动各类群体实现更高质量更充分就业。

当天,该开发区21家优质企业携

600个岗位现场招贤纳士,涵盖机械制造、电气电子、人力资源管理等多个行业,既有技术性岗位,又有管理性岗位。招聘会现场吸引500余人入场求职择业,有60余人达成就业意向。同时,通过抖音号和视频号进行线上直播,累计观看人数达4.6万余人,互动达1万余人次,有效满足了求职者

的就业需求。

作为今年永济经济技术开发区举

办的首场大型招聘会,招聘会现场还设有综合服务区,提供政策咨询、技能培训、社会保障等就业服务。下一步,该开发区将继续联合各职能部门,加强宣传引导,深入解读各项就业创业、惠民惠企政策,为用工企业和求职者提供精准高效的就业服务,促进更高质量就业创业,为永济市经济社会发展提供强有力的人才保障和智力支持。

(周宁)

闻喜县社区矫正对象心理健康知识讲座开讲

本报讯(记者 霍虎成)为进一步提升社区矫正工作科学化规范化水平,提高社区矫正教育矫治质量,3月17日,闻喜县社区矫正对象心理健康知识讲座正式开讲。

该讲座分3期举行。此次讲座共有40余名社区矫正对象参加,国家二级心理咨询师祝海霞围绕健康和沟通

和形式、沟通的技巧和方法四部分,就如何进行有效沟通作了深入讲解。授课教师通过与矫正对象互动,营造出轻松、愉快的氛围。社区矫正对象主动分享学习感悟,纷纷表示受益匪浅。

活动要求,社区矫正对象一是要

提高认识,深化培训意义。要认真遵守社区矫正各项监督管理规定,珍惜在高墙外的改造机会。二是要明确身份,端正生活态度。要正确看待社区矫正对象这个身份,既要深刻认罪悔过,也要保持积极向上的精神状态去工作和生活。三是要加强学习,提高自身素质。要努力学习国家政策、法律和职业技能,通过学习,增强知法守法意识,不断提高自身素质,为将来修复社会关系做好充分准备。